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învăţătorii şi noile reduceri de salarii 
„Ce folos că noi cu sufletul plutim tn nori, 

dacă trupul ni-se târâie pe pământ' 
1 . Agärblceanu. 

Puţinii ani, abia şase, ce stau între azi şi ieri, — când eram 
în şcoala normală, sau mai bine zis ideal şi realitate, stau acum 
faţă în faţă, Ieri viaţa-mi părea clară, limpede, frumoasă, aşa cum 
era sufletul meu, iar planurile făcute atunci le credeam luate din 
Însăşi realitatea vieţii. Am pornit la muncă plin de însufleţire, 
dând dreptate avântului sufletesc, idealului dreptăţii. 

Iar azi ? . , . văd şi constat că trupul cu lipsurile Iul ne co
pleşeşte puterea de muncă, ne înăduşe glasul sufletului. 

Ceeace se petrece azi, sub ochii noştri, este mai mult de
cât revoltător, este jicnitor. 

De ani de zile ni s'au ciuntit o serie întreagă de drepturi. 
N'am fost încadraţi în legea armonizării, pe motiv că suntem 
prea mulţi 1 Nu ni-se plătesc de 2 ani nici gradaţii, nici defini
tivări, nici înaintări, deşi la noi aceste fac parte integrantă din 
salar, nu ca la alte bresle de funcţionari. 

Cei mari nu pot opri ca ţara să nu fie jefuită de către toţi 
parveniţii. Străinii destramă ţara în fel şi chip, căci sancţiunile 
au dispărut. Nici un control serios par'că nu mai există. 

Subsecretariatele de stat s'au înmulţit în ultimii ani ca ciu
percile după ploaie. Consilierii tehnici, şefii de cabinet şt alte 
atâtea născociri legale, au încărcat bugetul ţării tot mai greu. 

Casele autonome, aceste născociri parazitare, au adăpostit 
pe toţi trepăduşii partidelor, dar mai cu seamă „minoritarii" in
traţi acolo sunt puşi la un adăpost sigur. Căci bunul scop al în
fiinţării lor, e departe de a fi cândva înfăptuit. 

Astăzi ţara se sbate în cele mai grele frământări; morale 
în primul rând şi apoi financiare. Datoria noastră a tuturora, cei-
ce suntem fii legitimi ai acestei ţări, este s'o scăpăm de pe panta 
ruinei făcând toate jertfele. Să-i redăm creditul moral, care nici
odată n'a fost aşa firav, ca în zilele noastre. 

Operaţia să se facă cu jertfe egale din partea tuturora. In 
acest punct să nu se creeze caste privilegiate, ci, să se desfiin
ţeze şi cele existente. Casele autonome să se desfiinţeze, acesta 
e strigătul nostru, Aici, la aceste instituţii, se găsesc funcţionari 
gras plătiţi şi la zi, în vreme ce slujbaşii idealişti şl buni pa-
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trioţi ai acestei târî, „tagma corpului didactic" — în special cel 
primar — creatorii şi plămăditorii sentimentului patriotic, în ma
rea massă ţărănească, sunt în grele suferinţe. Sunt cu salarii 
de câte 5—6 luni neprimite, în vreme ce paraziţii aşa ziselor case 
autonome sunt favorizaţii statului. 

Pentruce, şi până când această deosebire ? De ce sunt mai 
preferaţi unii ca ceilalţi la finanţe? Regiile autonome nu sunt tot 
în ţara noastră, nu servesc tot statului nostru acei slujbaşi ? Nu 
sunt plătiţi cu aceiaşi monetă ? Care e deci motivul unul trata
ment mai bun ? Că sunt mai mulţi străini între acei slujbaşi ? 

Ţara trebue salvată 1 
Trebue cerut tuturor sacrificiu după putinţă şi egal, spre a 

nu se crea nemulţumiri şi agitaţii! 
Este nedrept ca noi cei dela sate cu salarii sub trei mii lei să 

fim ciuntiţi mai mult ca cei dela centru, cari au salarii zeci de 
mii, dupăce al nostru, deşi e mic, nu-1 primim la timp. Plus că 
la global suntem impuşi după salarul anual, deşi de 2 ani ne-au 
rămas câte două trei luni neplătite. 

Deci jos cu castele privilegiate, jos cu regiile autonome! 
In ţara noastră vrem: funcţionari de stat şl funcţionari particulari; 
dar nu atâtea caste speciale. 

E una dintre bubele, care vindecată, va contribui Ia ridi
carea moralului ţării !• 

Căci nu trebue să se uite că şi suferinţa, dacă e uniformă, 
poate fi un „lanţ sfânt" care leagă toate sentimentele, dând o 
tărie, o speranţă de un viitor mai bun, mai frumos. Şi suferinţa, 
dacă e uniformă, poate prin urmare deveni o stâncă în faţa pri
mejdiei, căci ne face să luptăm, să ne sbatem, să credem într'o 
lumină dincolo de întuneric. 

Ori nu asta trebue s'o urmărim cu toţii? 
V. P. Călngăru 

Constatări şi propuneri didactice 
— Geografia jud. Cluj — 

Aduc pe tapet o chestiune pur didactică ce de multă vreme 
ar fi trebuit discutată şi chiar soluţionată. Ar fi trebuit, zio, dar 
din împrejurări necunoscute până'n prezent, a rămas închisă . . . 
Că fac bine, ceiace fac astăzi, nu eu sunt în drept să-mi dau 
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răspunsul; dar că voiu nemulţumi pe doi muncitori ai ogorului 
şcolar, asta © ştiu. O ştiu şi totuşi m'apuc să deapăn o chestiune 
ce ne-ar aduce cinste (nouă, învăţătorilor clujeni) dac'am soluţio
na-o în chiar acest a n . . . E vorbă de Geografia jud. Cluj. O 
avem. De când ? Asta n'o ştiu. De cine ? De dnii C, Resmeriţă 
şl Em. Eremie. 

Găsim momentul să le aducem mulţumiri pentru străduinţa 
ce-aü depus-o acum câţiva ani, dându-ne această geografie. 
Bună ori rea (nu dăm calificative) geografia dlor a fost buche-
risltă de zeci de generaţii. Un prinos adus muncii autorilor. 
Astăzi însă, cred că nu greşesc dacă zic, că -— aşa cum este — 
această geografie, şi-a cam trăit v i a ţ a , . . Şi-a trăit-o dacă alta 
i-o lua locul; dacă nu, va continua sä fie încă tânără şl va trăi 
şi d'aci'ncolo! 

De făcut alta? Uşor lucru! Şi tocmai pentru asta scriu a« 
ceste şiruri la cari doresc să am răspunsuri şi propuneri colegiale. 

Dacă abecedarul este prima cărţulie a şcolarului nostru — 
şi deci trebuie să dăm toată atenţia acestui lucru —- apoi şi 
geografia judeţeană e primul abecedar . . . geografic. 

E prima carte, care arată copilului, dintr'ale pământului 
frumuseţi.,. Această cărţulie i aduce aminte copilaşului de râul 
cristalin, de crângul verde şi umbros, de florile de pe câmpie..., 
dar de câte nu-i aduce aminte? I-aduce aminte; se deapănă 
ca'ntr'un film aceste frumuseţi, dar ce păcat 1 Gustate pân' la 7 
ani, aceste frumuseţi nu mai pot ii trăite acum. El (Ion al lui 
badea ©heorghe) e şcolar şi trebuie să ştie că ,o ridicâtură de 
pământ se chiamă . . . movilă" (când el îi mai zice şi „măgură" 
sau „dâlmă") că „o apă mică, stătătoare se chiamă baltă" (când 
el îl mai zice şi „tău*) etc. 

De le-ar mai vedea odată; de s'ar mai sui p'un vârf de 
deal, sau de s'ar mai scălda în „tăul popii", par'că mai bine 
le-ar re ţ ine . , . „Excursii dlor învăţători, excursii", vor zice cei 
ce nu cunosc învăţământul Ia sate. Cu 6—7 clase pe un singur 
învăţător, îngrădit de „programă", nu poţi găsi zile de excursii 
şi regulamentul e categorici ; 

Ş'atunci ne trebuie o geografie mai aproape de sufletul co
piilor de cl. II.; o geografie care să ne mai scutească pe noi 
(dascălii,) d'atâtea răfueli cu şcolarii. Ne trebuie geografia „tim
pului" 1 De şi voiu mal continua în această chestiune, fac pentru 
moment sumare propuneri. Geografia jud. nostru să fie: 
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1. Mai mult o carte de povestiri (vârsta elevilor o cere), 
din cari să reiasă noţiunile: deal, râu, munte, etc. 

2. O carte cu chipuri (atrage atenţia copiilor, fiind plăcută). 
3. Să provoace plăcerea copiilor de-a umbla şi cerceta. 
4. Forma să n'aibe multe noţiuni abstracte: vorbirea din 

judeţ ar fi de preferat. 
5. Pentru a nu fi costisitoare să se excludă detaliul dela 

„oraşul Cluj", deoarece orăşenii îl pot vizita (cartea nu le-ar 
aduce cine ştie ce). 

In acest scop, să se declare un concurs, Se vor trimite 
manuscrisele ce vor fi cercetate de o comisie aleasă în acest 
scop. Din manuscrisele prezentate, se va alege unul; sau din 
mai multe s'ar scoate părţile bune şi astfel cred c'am avea o 
geografie mai bună. 

Alte judeţe ne au luat înainte 1 Noi ce facem? 
Budeşti—Cluj Nlcolae D. Marin, tnv. dir. 

Cercuri culturale — Serbări şcolare 
Cercul cultural Nr. 2 Cluj şi a ţinut ultima şedinţă în ziua 

de 28 lan. a. c. în localul şcoalei primare de stat Nr. 8. Prezenţi 
aproape toţi învăţătorii în frunte cu dl 1. Angheliu, preşedintele 
cercului. A mai venit la această şedinţă şi dl revizor şcolar M. 
Sasu. Cu acest prilej dl Oct. Vasiliu, directorul suszisei şcoli a 
predat la elevii din cl, IV, lecţia din Istoiie „Ion Vodă cel Cum
plit". La predarea acestei lecţii, dl Vasiliu s'a condus după nor
mele treptelor-psichologice. utilizând mult ca mijloce de învăţă
mânt desemnui şi filmul. Lecţia a fost ascultată cu mare aten
ţiune până in sfârşit de către toţi cei prezenţi, cari apoi au'şi 
felicitat călduros pe dl Vasiliu pentru felul cum ştie să predea 
dânsul lecţiile. De încheere dna înv. Xenia Albu a făcut o bună 
şl amplă recenzie asupra lucrării „Individualizarea învăţămân
tului" de 1. 1. Gabrea. 

După şedinţă, care a luat sfârşit la orele 7 seara, s'a oferit 
participanţilor o gustare copioasă, iar după aceasta li s'a filmat 
cu aparatul propriu al şcolii „O călătorie la polul nordic", 

Corespondent 

SezătoareZculluralaltrirBăblu. Duminecă, 15 Ian. a. c. ne-a 
făcut o bună impresie sărbătoarea culturală, organizată de har
nicul nostru învăţător, dl. Augustin Lungu. Au participat nume
roşi săteni aşa că sala de învăţământ a fost neîncăpătoare. 
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Dintre intelectuali notăm pe dl. Pantea, preot, dl Tralan 
Stana, notar şi dl preot reformat. Şezătoarea ne-a făcut o mare 
bucurie sufletească In acestea vremuri de criză morală şl mate
rială. S'au declamat cu mult succes de către elevii din clasele 
I—IV frumoase poezii religioase şl patriotice. Apoi s'au jucat 
foarte reuşit de către elevii claselor V—VII piesa: „Când calci 
jurământul*1 şl dialogul «Ţiganul la rai". Deasemenea dansul 
românesc: „Ciobănaşul", a fost jucat drăguţ. 

Pot să afirm ca toată sinceritatea că am trăit câteva clipe 
de înălţare sufleteasca. Nu avem cuvinte ca să putem mulţumi 
îndeajuns dl înv. Lungu. Am dori ca dânsul să fie imitat şi de 
către alţi învăţători din judeţul nostru. 

Nicola« Balmos 
plugar, membru in corn. şcolar 

# şi curator primar *) 
i 

De pe címpia Clujului. O frumoasă serbare şcolară a avut 
loc In şcoala primară din Budeşti-Cluj, în ziua de 5 Febr. a. c. 
întregul program a fost executat de elevii cursului primar, sub 
conducerea dlui director al şcolii. De şi a fost o serbare ca şi'n 
alte daţi, totuşi locuitorii comunei au venit într'un număr nespus 
de mare. Serbarea s'a început prin conferinţa „cântecele noastre" 
ţinută de învăţătorul şcolii. In timpul vorbirii, dsa a cântat câteva 
arii naţionale, dintre cari notăm numai: „Săbărelul", „Spusu-
mi-a frunza de vie", „Foaie verde trei alune", „Dor şi iar dor", 
etc. A urmat apoi rolurile elevilor, poeziile lor (In mare parte 
anecdote) au mulţumit pe deplin pe asistenţi. Multă voie bună 
au produs dialoagele: „Prostul şi deşteptul" şi „Devlă mare'n 
ţigănie*. Au cântat apoi elevii, iar elevele au executat jocurile: 
„Hora", .Alunelor şi „Barlaboiul". Cu puţină muncă, dascălii îşi 
veselesc sătenii, făcându-se iubiţi şi stimaţi de aceştia. Ş'aici e 
o problemă! 

N. D. Marin. 

Note - Fapte — Constatări 
Intr'una din şedinţele comisiunei bugetare a Camerei dnul 

Ministru de finanţe a precizat că un învăţător definitiv cu cinci 
gradaţii înainte de război primea un salar de 210 lei aur. Acest 
învăţător primeşte astăzi 6150 lei, adică de 29,3 ori mai mult. 
El va primi după noua reducere de salar 5535 lei, adică de 26,4 
ori mai mult ca înainte de răsbol. D-Sa trage din aceasta con-

*) Cu puţine corectări, mai ales de ortografie, am publicat Întocmai 
scrisoarea fratelui Nicolae Balmoş adăogând că dânsul, e cel dintâi ţăran, care 
a scris in revista noastră, deşi ea numiră opt ani de existenţă şi a fost ce
tită de mulţi tirani, membri în comitetele noastre şcolare. 
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cluzia că, încomparaţie cu ceilalţi funcţionari ai statului — ex
cepţie ofiţeri] şi magistraţii — învăţătorii noştrii ar fi cei mai 
uşor atinşi de noua reducere de salar. 

Comparaţia aceasta ni-se pare că nu este justă, deoarece 
dnul Ministru de finanţe a uitat că salariul care se plătea înainte 
de răsboi Învăţătorilor noştrii era destul de mic, faţă de acelor-
lalţi funcţionari. In urma acestui fapt şi salariul de astăzi al În
văţătorilor tot mic o rămus; dovadă că un învăţător începător 
este retribuit astăzi chiar mai slab ca uşierii din oficiile publice» 

* 
* * 

Franţa are 127.000 învăţători la 40 milioane locuitori; Anglia 
154.000, la 38 milioane locuitori; Germania 210.000, la 64 mili
oane locuitori; Danemarca 16.000, Ia 4 milioane; Suedia 27.000. 
la 6 milioane; Ceho-Slovacia 46.000, la 13 milioane; Italia 
125 000, la 41 milioane; Japonia 198,000, la 60 milioane; Statele 
Unite 815.000, la 135 milioane locuitori. 

Comparativ, România are un număr de învăţători de 3 ori 
mai mic faţă de Franţa, Germania, Italia, Japonia şi Ceho-Slo
vacia şi de 5 ori mai mic faţă de Anglia, Danemarca, Suedia. 

Cu toate aceste, când e vorbă de salarizare, nl-se spune 
că ţara noastră are prea mulţi învăţători. 

* 
$ jfe 

Câţi analfabeţi există în lume? — Printre analfabeţii din 
lumea întreagă — socotiţi dela vârsta de 10 ani — India ocupă 
rangul I, cu 91 la sută din populaţie, urmează Portugalia cu 65 
Ia sută, Spania cu 43 Ia sută, Italia cu 27, Statele Unite şi Franţa 
cu 6, Anglia cu 4,5 la sută şi Germania 2,6 la sută. 

Această statistică nu pomeneşte de România, care totuşi, 
vai, ocupă un loc atât de însemnat în rubrică. 

Dela Asociaţia Generală a învăţătorilor 
Audienta dlui D. V. Toni la M. S. Regele 

Luni. la ora 4 d. a. D. V. Toni a fost primit în audienţă de 
M. S. Regele. 

Preşedintele Asociaţiei învăţătorilor a expus Suveranului: 
Nedreptatea care apasă corpul didactic prin neaplicarea legii 

armonizării. Chestia salariilor restante. Ne plata gradaţiilor şi a 
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sporurilor cuvenite prin înaintare şi definitivat. Situaţia dureroasă 
şi insuportabilă ce s'a creiat învăţătorilor prin nesocotirea tuturor 
drepturilor lor materiale şi care a culminat prin noua reducere 
a salariilor. Situaţia învăţătorilor fără posturi. Situaţia Învăţămân
tului primar în legătură cu numărul de învăţători ce avem. Şi 
apoi I-a cerut înaltul Său sprijin pentru obţinerea următoarelor 
revindecări: i 

Să nu se mai reducă nici într'un caz salariul actual al în
văţătorilor fără gradaţii, care nu reprezintă nici măcar un mini
mum de existenţă, 

Reducerea — dacă va fi nevoie — să se aplice celorlalţi 
învăţători numai după integrarea lor în salariul legal şi să fie 
progresivă, ca să nu atingă salariile mici la fel cü cele mari. 

Să se înceapă fără întârziere plata restanţelor. 
Majeslatea Sa a ascultat cu toată atenţia şi buna voinţa 

expunerea preşedintelui învăţătorilor, interesânduse şi cerând 
lămuriri în legătură cu fiecare chestiune din cele expuse. 

Apoi dupăce şi-a exprimat satisfacţia Sa pentru că învăţă
torii îşi înţeleg datoria faţă de ţară, a declarat că învăţământul 
poporului îl preocupă în cel mal înalt grad, pe acest învăţământ 
bazându-se întreaga desvoltare a Statului. 

Va face să fie integrat corpul didactic prin bugetul viitor în 
dreptul său legal conform legii de armonizare a salariilor. 

Va cerceta împreună cu guvernul celelalte cereri ale noastre. 
Corpul învăţătoresc să rămână credincios ţării, să nu se 

abată în mişcările sale de pe drumul intereselor profesionale şi 
va avea în totdeauna solicitudinea Sa, 

* 
Comitetul Central al Asociaţiei noastre a fost convocat 

pentru Duminecă, 12 Februarie în Bucureşti, spre a lua cuno
ştinţă de rezultatele acţiunii de până acum, şi de a hotărî mă
surile ce urmează să se ia fără întârziere. 

In aceiaşi zi şi în acelaş scop se va ţine şi o şedinţă a 
Comitetului Central al Federaţiei Corpului Didactic, alcătuit din 
comitetele reunite ale celor trei Asociaţii din Federaţie. 

In cursul acestei săptămâni s'a desfăşurat în Cameră marea 
desbatere la legea pentru reducerea salariilor. D. D. V. Toni, a 
înfăfi?aţ chestiunea în lumina dreptului nostru şi alături cu dân
sul toţi colegii parlamentari a făcut acelaş lucru. 
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Dela hotărârea şi solidarizarea parlamentarilor atârnă in mare 
psrte isbânda noastră. Preşedintele Asociaţiei le a cerut-o tuturor 
şi toţi 1 au asigurat de bună voinţă şi solidarizare cu colegii, 
rămâne acum să aibă şi hotărâre. 

INFORMAŢIUNI 

* Preşedintele Asociaţiei Generale a cerut ministerului In
strucţiei ca învăţătorii reuşiţi Ia examenul de înaintare la gr. II 
şi cari aveau drept să dea acest examen în 1931, să fie înain
taţi pe 1 Ianuarie 1932. Ministerul n'a dat un răspuns precis, 
dar studiază chestia şi nădăjduim că o va soluţiona conform 
dorinţei tuturor. 

* Dl Ministru al Instrucţiei, D. Guşti, a comunicat dlui D. 
V. Toni, preşedintele Asociaţiei învăţătorilor, c'a aprobat un nou 
examen pentru toţi cei nereuşiţi la examenul de înaintare din 
Ianuarie curent. Noul examen se va ţine pe la finele lui Martie 
Se vor anunţa din timp data şi locurile unde se va ţine. 

* Ministerul Instrucţiei (Direcţia Educaţiei Poporului) organi. 
zează un curs pentiu conducătorii de biblioteci populare săteşti. 
Cum învăţătorimea a fost şi este aceia care animează cititul în 
popor şi prin şcoală, se apelează la Asociaţiile judeţene să tri
mită cu ajutorul material al secţiilor (1500—2000 lei de persoană 
pentru 7 zile) dacă nu câte 2 învăţători de judeţ (unul din Ca
pitală şi altul din judeţ) măcar unul, ales dintre cel cu interes 
pentru mişcarea culturală prin bibliotecă. Minisierul acordă cur-
şistului un brevet care-1 poate folosi, ca un drept, la conducerea 
bibliotecii populare din oraş şi sat, potrivit legii bibliotecilor po
pulare pe care dl ministru Guşti o aplică obligator în centrele 
mari rurale, fără să mai vorbim de oraşe. 

In urma propunerei dnei inspectoare Maria general Gr. 
Dobrescu, Ministerul Instrucţiune! a aprobat să se creeze un 
corp de învăţătoare misionare pentru organizarea unei propagande 
Ia sate, în vederea unei mai raţionale gospodării casnice. învă
ţătoarele misionare vor urma un curs menager de două-trei Iun) 
pe care îl va organiza „Asociaţia Educaţiei Menagere", 
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* La al doilea examen admis pentru Înaintarea la gr. II se 
vor putea prezenta toţi cei respinşi Ia primul examen, fie la 
proba scrisă, fie la cea orala şi fără o nouă inspecţie specială, 

* Examenul de diferenţă de liceu pentru învăţători s'a fixat 
pentru data de 20 Maiu. Examenul se va depune după programa 
analitică din 1929. 

* S'a întrebat Ministerul, când va fi un nou examen de 
definitivat. S'a răspuns că dupa ce se va modifica actuala lege 
a învăţământului primar. 

* Ministerul Instrucţiunii aduce Ia cunoştinţa învăţătorilor 
licenţiaţi în ştiinţe, filosofie şi litere că, în conformitate cu deci
zia Nr. 159.788 din 1932, 11 se poate acorda gradul I cu data 
dela 1 Iannarie 1933, dacă înaintează Ministerului cereri însoţite 
de acte doveditoare că sunt licenţiaţi şi că posedă gradul de în
văţător definitiv în învăţământ. 

* La Ministerul Instrucţiunei s'a întrunit consiliul inspecto
rilor generali ai învăţământului primar. S'a lucrat la înaintarea 
la gr. 1. a membrilor corpului didactic primar cari îndeplinesc 
condiţiile de vechime şl li s'a făcut inspecţie specială. 

* Au fost înaintaţi învăţători Ia gr. 1, pe ziua de 1 lan. a. c. 
un număr de 124 titulari-licenţiaţi, în Litere sau Ştiinţe, ai sec
ţiei pedagogice Universitare. Drepturile materiale ale acestor în
văţători se vor lichida dela data înscr eiii în buget, 

* In 8 1. c. s'au împlinit 2 ani dela moartea mareluj com
pozitor bănăţean. învăţătorul Ion Vida. 

* A murit la Geneva, în vârstă de 87 ani, contele Albert 
Apponyi, autorul faimoasei legi şcolare din 1907, care adusese 
pe vremuri atâtea prejudiţii fostelor şcoalei primare confesionale 
româneşti din Ardeal. 

* Examenul de Înaintare la gradul II. al învăţătorilor, fixat 
pentru luna Februarie, a fost amânat pentru ziua de 20 Martie 
a, c. 

* Proectul de lege pentru reforma învăţământului a fost 
complect întocmit. Săptămâna viitoare proectul va fi adus în dis
cuţia consiliului de miniştri şi apoi va fi înaintat consiliului su
perior legislativ. 

* După cum am anunţat examenele de înaintare ale învăţă
torilor au fost amânate peniru data de 20 Martie. In vederea 
acestor examene, ministerul instrucţiunii recomandă candidaţilor 
următoarele lucrări: G. G, Antonescu: „Pedagogia generală" şi 
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„Educaţie şi cultură". I. C Petrescu: „Metode pentru studiul 
individualităţii" şi „Şcoala activă". C. Rădulescu Motru: „Voca
ţia". VI. Ghidionescu: „Igiena şcolarului". S. Mehedinţi: „Altă 
creştere". losif Gabrea : „Individualizarea învăţământului". I. Nlsi-
peanu: „Regia pentru copii". F. Ştefănescu Goangă: „Selecţia 
capacităţilor". Stanciu Stoian: ,Din problemele localismului edu
cativ". Stanclu şi lorgu Stoian: „Curente noui în pedagogia 
contemporană". Marin Niculescu: „Spiru Haret". Din aceste lucrări 
candidaţii au latitudinea să aleagă numai patru pe cari le vor 
studia în mod obligator. Candidaţii vor fi deasemeni examinaţi 
din materia de pedagogie generală, didactică şi metodică, pre
date în şcoalele normale. 

PARTEA OFICIALA 

Toate ordinile şl circularele, ce se vor publica în partea 
aceasta a revlstet, vor trebui să fie Imediat înregistrate şt execu
tate conştlenţlos de către cel vizaţi. 

REVIZORATTJL ŞCOLAR AL JUDEŢULUI CLUJ 

Nr. 4343-1933 . 

OBIECT: Debitorii băncilor populare. 

In conformitate cu ordinul Nr. 189619-1932 al Onor. Mi
nisterului Instrucţiunii, punem în vedere tuturor dlor învăţători 
din comunele unde se găsesc băncii populare şi cooperative să
teşti, să nu pună piedeci între cooperative şi debitorii lor. Să se 
cheme, în proxima Duminecă, sătenii Ia şcoală şi să li-se explice 
rostul cooperativelor şi mai ales să li se pună în vedere că fie
care debitor saş i aranjeze datoriile cu banca populară sau coo
perativă, întrucât orice lege nu poate aduce scutirea de datoriile 
şi obligaţiunile luate. Cu acest prilej se va face un nou apel la 
strângerea în jurul cooperativelor şi băncilor populare, 

Nr. 4344-1932 

OBIECT: „Crucea Roşie a Tinerimii". 
In conformitate cu ord. Nr. 183503-1932 al Onor. Mlnis-
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terul Instrucţiunii, punem in vedere tuturor direcţiunilor scoale-
lor noastre primare să se adreseze úneia dinire filialele cele mai 
apropiate sau direct Centralei Crucii Roşii, Str. Biserica Amzei 
din Bucureşti, pentru a primi program, regulament, îndrumări, 
sugestii de activitate, etc. în vederea colaborării cu aceasta so-
cietate care are de scop educaţia fizică a copiilor. 

Nr. 3 5 8 - 1933. 

OBIECT: întocmirea statelor personale. 
Invităm pe toţi domnii învăţători numiţi cu titlul provizoriu 

în acest an şcolar şi cari eventual până acuma n'au prestat ju
rământul oficial, să se prezinte în biroul nostru ca să depună 
acest jurământ în ziua de 26 Februarie orele 10 a. m. Cu acest 
prilej vor trebui să-şi întocmească şi statul personal, în trei 
exemplare. Spre acest scop îşi vor aduce cu sine toate actele 
necesare ca : extrasul de botez, diploma de învăţător, ordinele 
de numire ca suplinitor, decretul de numire cu titlul provizoriu. 

Nr. 3 5 6 - 1 9 3 3 . 

OBIECT: In chestia reclamaţiunilor. 

Punem In vedere tuturor delegaţilor şi învăţătorilor noştri 
că, reclamaţiunile privitoare la neprimirea satârelor şl a diver
selor reţineri din salarii, să ni le înainteze direct nouă şi încă 
imediat dupăce a "constatat că li s'au făcut oarecare nedreptate 
din partea cuiva. Toate acestea le cerem pentruca să putem lua 
şi noi mai repede şi mai uşor măsurile de îndreptare. Să nu se 
întâmple ca până acuma că multe reclamaţiuni de natura aceasta 
ni-se înaintau la câte cinci sau şase, ori şi mai multe luni, în 
cât trebuia să pierdem mult timp cu răscolirea tuturor dosarelor 
până puteam da de urma lucrului reclamat. 

Nr. 3 5 9 - 1 9 3 3 . 

OBIECT: Actele depuse la com, ex. de definitivat. 
Vă facem cunoscut că, actele depuse la comisia examenului 

de definitivat din Dec. din anul trecut, se găsesc acum la biroul 
nostru, de unde se pot ridica ocazional. 

Revizor şcolar: M. Sasu. 
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COMITETUL ŞCOLAR AL JUDEŢULUI CLUJ 

Către comitetele rurale de stat din judeţ 
Nr. 4 7 - 1 9 3 3 . 

OBIECT: Tablou de pământurile şcolii. 
Având în vedere circulara Camerei de Agricultură a jud. 

Cluj de subNr. 9 7 5 - 1 9 3 3 , cu onoare Vă rugăm să binevoiţi a 
ne comunica următoarele date cu privire Ia pământul de care 
dispune în prezinte şcoala Dvoasire: 

a) Comuna. 
b) Suprafaţa (jugăre şi stp.) 
c) Ramul de cultură (arător, fânaţ, păşune) 
d) Situaţia de expoziţia terenului (şes, deal, colină; dacă 

este în apropierea de vre-o apă curgătoare cu debit suficient), 
e) Provenienţa terenului (prin reforma agrară sau alte căi, 

dacă este dat în mod definitiv, sau există un litigiu.) 
f) Cu ce s a cultivat în anul 1932. 
g) Cum a fost exploatat (in regie sau în arendă şi în cazul 

când este arendat, pe câţi ani, de când şi până când.) 
Având în vedere scopul pentru care ni-se cere aceste date, 

adică de a se exploata aceste sesiuni, rezerve de Stat, în mod 
raţional cf. unui plan de exploatare întocmit de specialiştii agricoli, 
cu onoare Vă rugăm să binevoiţi a ne comunica date precise 
şi cât de urgent posibil. 

Nr. 916-1932 . 

OBIECT: Amenzile învăţătoreştl. 
In conformitate cu ord. Nr. 127954—1932 al Onor. Minister 

al Instrucţiunii, amenzile învăţătoreşti, cari până acuma se văr-
sau la Casa Generală de Pensiuni, pe viitor se vor vărsa comi
tetelor şcolare respective. 

Nr. 60 —1933. 

OBIECT: Prelungirea anulai financiar. 
La multele rapoarte ce ni s'au trimis, comunicăm acum 

tuturor ca să se ştie că, adică şl pentru comitetele noastre şco
lare rurale anul financiar 1932 se prelungeşte până la 31 Martie 1933 
In acest caz se vor socoti 25% din veniturile şi cheltuelile anului 1932. 

Preşedinte: Revizor — Secretar: 
N. Vaslu. M. Sasu. 
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Dela Asociaţia învăţător Hor din jad. Cluj 

Nr. 2 0 - 1 9 3 3 . 
C O N V O C A R E 

In urma hotărârii aduse de Comitetul Central al Asociaţiei 
Generale a învăţătorilor din România în şedinţa ţinută la 12 
Febr. a. c , prin aceasta se convoacă de urgenţă adunarea gene 
rală extraordinară a învăţătorilor din judeţ, care se va ţine în 
Cluj, la 26 Februarie 1933 orele 10 a. m, în Sala festivă a Pre
fecturii judeţului cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 

Dlscuţiuni şi hotărâri asupra mijloacelor de urmat în chestia 
revindecărilor profesionale. 

Având în vedere deosebita importanţă a adunării, dnii co
legi şi colege sunt rugaţi a participa în număr cât se poate mai 
mare. 

Cluj, la 14 Febr. 1933. Ai. Ogreanu 
Preşedintele Asociaţiei. 

ŞTIRI DIN JUDEŢ 

* Salarile de pe luna Ianuarie a. c , reduse cu procentele 
fixate de Ministerul de Finanţe, au fost distribuite prin delegaţii 
respectivi tuturor circumscripţiilor şcolare din judeţul nostru 
între 1—10 1. c. 

* In 1 I. c. s'a înaintat de către revizorát la Minister, 
tabloul posturilor vacante pentru transferări din judeţul nostru. 
Acest tablou, după ce va apare în „Monitorul Oficial", se va 
publica şi în revista noastră. 

* D. Marian Moldovan, înv. în Sărmaş, şi a pierdut de cu
rând pe scumpa sa mamă. Gondoleanţele noastre. 

* D. Vasile F. Călugăru, înv. dir. în Aghireş, a fost numit 
pe ziua de 28 lan. a. c. Comandant de cohortă în Marea Legiu
ne a României, având comanda efectivă a cohortei: „Ducele 
Gelu" din localitate (Aghireş). 
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* Au obţinut concediu de boală: dna Erna Papp inv. la 
şc. prim. de stat Nr. 2 Cluj 8 zile; dş Susana Panea inv. la şc. 
prim. de stat din Mărgău 2 luni. 

* Comitetul şcolar din Aghireş a luat decurând frumoasa 
iniţiativă de a ridica un local cu o sală de clasă, sala de ser
bări, sala de cetire, etc. 

* In ziua de 3 1. c. a sucombat, tocmai în localul şcolii 
primare de stat Nr. 2 Cluj, elevul Schwartz Oscar din clasa IV. 
După declaraţiile medicilor, nefericitul elev suferea de mult 
timp de cord. 

* Comitetul şcolar din Pildul de Mijloc a obţinut dela Mi
nisterul Sănătăţii 4 carnete de colectă pentru adunarea de fonduri 
de seama şcolii sale. 

* Primăria Municipiului Cluj a început cu ziua de 10 1. c. 
să împartă gratuit zilnic lapte şi pâine la 1065 elevi săraci dela 
şcolile noastre primare şi grădinile de copil mici. Opera aceasta 
atât de frumoasă ar putea fi imitată şi în alte localităţi din jud. 
nostru. 

* Corpul didactic primar din Cluj, în consfătuirea din 9 
I. c. a ales un comitet de acţiune care să poată lua din vreme 
măsurile necesare reclamate de congresul general învăţătoresc, 
care se va ţine aici în August a. c. 

* In 18 1. c. va avea loc. în Palatul Prefecturii alegerea 
unui reprezentant al corpului didactic primar de stat, în consiliu
lui Municipiului Cluj. 

* in cursul lunel Ianuarie, banca noastră «Solidaritatea", a 
acordat membrilor ei împrumuturi în suma de lei 67.100. 

* D. Ana Cordoş, înv. în Valea Drăganului. după 6 luni a 
părăsit în zilele aceste sanatorul, fiind binişor însănătoşită. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 

* Comitetele şcolare sunt rugate cu stăruinţă ca să ne tri-
meată sumele ce ne datoresc. 

* Rugăm să ni se reclameze în scris numerile neprimite, 
fiindcă numai în cazul acesta le putem expedia. 
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» O. M. în Vaida Cămăraş, V. B. în Dumbrava, L. D. în 
Petrindu, S. M. în Tăuţi, V. F. în Sărmăşel, L, L. în Flnişel, 
A. D. în Bicalat şi M. B. în Miceşti. — Am primit adonamen-
tele comitetelor Dvoastre pentru cari Vă mulţumim călduros. 

* V. S. în Săliştea Nouă. — Vom proceda conform scri
soare! Dvoastre. — G. M. în Strâmba, O. G. în Crlstorel, P. M. 
In Sopor, A. P. în Agârbiciu şl M. N. în Dâmbu, — Am luat 
act de cele cuprinse în scrisorile Dvoastre şl aşteptăm să Vă 
împliniţi promisiunea. 

*) 1. P. în Popeşti, V. I. în Sava, I. H. în Măguri. — Credem 
că întimpinaţi multe greutăţi, de aceea mai aşteptăm şi noi. 

POŞTA REDACŢIEI 

*) R. 1. în C. — Am primit articolul, dar regretăm că nu 1 
putem publica în revista noastră. Era bine să 1 fi trimis la ziarul 
«Curentul", unde se putea publica fără nici o obiecţie. Vă rugăm 
a ne mai scrie. 

*) A. B. în P. — Chestiunea nu mai este actuală. 
*) M. S. în G. — Problema este de mare importanţă. Inter

veniţi Ia cei în drept ca să vă dea concursul cuvenit. 
*) I, M. în B. — Cazul nu poate fi adus în publicitate. 

Prestigiul învăţătoresc nu este iertat să fie terfelit cu astfel de 
lucruri. 

*) L. S. în C. — Am intervenit la Minister şi am stăruit 
ca să vi-se facă dreptate. ; 

*) R. T. în R. — Am luat act de dorinţa Dvoastre. Noi 
promitem a Vă da tot concursul posibil. 

A IAPÄRUT: 

GHIVECIU ŢIGĂNESC 
Teatru şcolar şi sătesc — d e : I E R C I U. 

Este a patra broşură apărută în biblioteca revistei noastre. — Piesa 
cuprinde o foarte bine reuşită înscenare a unor glume despre ţigani, cari cir
culă de mult printre poporul nostru. — Ea se poate juca foarte uşor-de către 
elevii şcoalei sau flăcăii satului, fiindcă e de tot simplă şi nu cere aproape 
nici o scenărie. — Cu toate acestea credem că, piesa aceasta hazlie, jucată 
bine, va avea un succes desăvârşit mai ales lăsate, unde orice „ţigănie" este 
gustată cu mare nesaţ- — Preţul unui exemplar" este numai 2-— Lei. — Se 
poate căpăta la Administraţi revistei noastre „Amicul Şcoalei". 

Tip. Anca, antr. Iosif Gal Cluj 1933. 




